

# 月经量有增无减 别不当回事

专家:当心是子宫肌瘤引起,若延误治疗,可导致恶性病变

女性在50岁左右,“大姨妈”突然高调“宣示主权”,月经量有增无减,没完没了。别以为这是更年期月经紊乱的正常症状,而不管不问,结局可能会很糟。前不久,某医院妇产科为一名52岁的患者切除了巨型子宫肌瘤,“潜伏”在患者子宫内的肌瘤导致其月经紊乱,患者却以为是更年期的症状,延误了早期治疗,最后未能保住子宫。

## 【案例】

### 患子宫肌瘤一拖近三年 最终只能开刀切除子宫

前不久,52岁的艾女士在某医院妇产科切除了巨型子宫肌瘤。虽然子宫肌瘤切除是比较常规的妇科手术,但这次遇到的“巨肌”,还是让现场的医护人员大跌眼镜。“没见过这么大的肌瘤!”据现场医护人员估计,该子宫肌瘤的重量至少在3公斤以上。

妇产科专家黄秀敏介绍,虽然手术很成功,但还是有些遗憾,由于肌瘤巨大,患者症状重,错过了手术最佳时机(腹腔镜子宫肌瘤切除术),最后只能选择开腹进行子宫全切术,无法保住子宫。

艾女士十分懊悔,3年前她发现自己患有子宫肌瘤时,没有重视,抱着侥幸心理,想着自己快进入50岁的更年期了,马上快闭经了,子宫肌

瘤会自己萎缩,因此一拖再拖,没有继续到医院跟踪检查。

近一年来,艾女士发现自己的月经量有增无减,以为是更年期月经不调;腹部增大了,以为是更年期发胖的表现,完全没有意识到子宫里的肌瘤已经失控了,在疯狂生长。直到最近,她感觉肚子硬,用手都能在腹部上摸到隆起的包块时,才到医院就医。

## 【分析】

### 肌瘤位置不同症状也不一样 有的很“安静”有的如脱缰野马

黄秀敏说,子宫肌瘤是妇科常见肿瘤,绝大多数是子宫肌层组织的良性病变,常见于30~50岁。长在不同位置的子宫肌瘤会有不同的症状。

有的很“听话”,安安静静不长大不打扰主人的健康;有的却像一匹脱缰野马,快速增长,

让女主人月经量过多,甚至出现贫血,同时,由于子宫位于盆腔中央,在膀胱与直肠之间,巨大的子宫肌瘤还会压迫膀胱,引起尿频,甚至尿储留;压迫直肠,产生便意感等身体不适。

## 【提醒】

### 易与更年期的月经失调混淆 导致延误治疗引发其他并发症

黄秀敏说,子宫肌瘤发病原因目前尚未明了,因肌瘤好发于生育年龄,青春期前少见,绝经后萎缩或消退,提示其发生可能与女性性激素相关,因此对于近绝经期的妇女来说,子宫肌瘤较小且无症状一般不需要治疗,随访即可;但需要注意的是,子宫肌瘤容易与更年期的月经失调混淆,导致患有子宫肌瘤不自知不重视,延

误治疗,引发其他并发症,甚至恶性病变等。

对于子宫肌瘤,哪些情况需要手术?她说,手术指征主要是依据伴随的临床症状,肌瘤大小、位置和生长速度。如果肌瘤短期内生长速度较快,或者进入更年期后,肌瘤不但不萎缩反而变大,都应引起重视,要警惕恶性病变;如果肌瘤较大产生压迫症状了,应该考虑手术治疗。

### 同样是紊乱表现有不同 更年期一般月经量渐少



## 【识别】

### 同样是紊乱表现有不同 更年期一般月经量渐少

子宫肌瘤最常见的症状就是月经量增多及经期延长,不少临近更年期的女性发现自己的月经量偏多或延长时,认为围绝经期间,月经都会这样乱,不当一回事。那么,如何判断是属于更年期的月经紊乱,还是子宫肌瘤呢?

妇科专家王彦龙称,子宫肌瘤是一种激素依赖性肿瘤,一般妇女进入更年期以后,体内性激素水平下降,子宫肌瘤生长的速度不会像年轻时那么快了,到绝经期,随着子宫的萎缩,子宫肌瘤也会缓慢缩小,少数人的子宫肌瘤甚至可以完全消失。

王彦龙认为,尽管女性更年期与患子宫肌瘤都会出现月经紊乱的症状,但表现形式还是不同的:更年期的月经紊乱首先是月经周期逐渐延长(比如两三个月才来一次),行经时间逐渐缩短,经量减少乃至消失闭经;而子宫肌瘤则会导致月经淋漓不尽,会使月经量增加或者月经经期延长等。

王彦龙说,女性出现阴道不正常出血,可能的原因除了子宫肌瘤外,一些息肉、炎症等也会导致这种情况。围绝经期的女性尤其要当心,不能大意。

(何崇梅)